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Мінск на су свет най 
тан ца валь най кар це

Не так даў но края знаў ца Ва дзім ЗЕ ЛЯН-
КОЎ па дзя ліў ся ці ка вай «зна ход кай» у га зе-
це «Звяз да» за 1930 год. Зда ва ла ся б, ні чо га 

не звы чай на га: на тат ка пра тое, што Мін скі 

клуб дру ка роў су мес на з юн сек цы яй ар га ні-

зуе ме ра пры ем ства. У пра гра ме — кан цэрт з 

удзе лам ар тыс таў ле нін град скіх і мас коў скіх 

тэ ат раў, ба лет нае ад дзя лен не, сім фа ніч ны 

ар кестр, а так са ма ду ха вы ар кестр му зы кі, 

пры сут насць яко га пра ду гледж ва ла тан цы. 

Здзіў лен не вы клі кае ін шае — утыль вік та ры-
на з пры за мі. Да рэ чы, ме на ві та гэ ты пункт 
вы дат на ка рэ люе з наз вай са мо га ме ра пры-
ем ства «Вя лі кі ве чар ір ва най га лё шы». Ака-
за ла ся, та кія, як ця пер мод на ка заць, «івэн-
ты» бы лі ў па чат ку 30-х рас паў сю джа ныя па 
ўсім Са вец кім Са ю зе, па доб ны эпі зод на ват 
згад ва ец ца ў апо вес ці Анд рэя Пла то на ва 
«Кат ла ван». За клі ка ны яны бы лі не стан дарт-
ным чы нам вы ра шыць но вую стра тэ гіч ную 
за да чу — ма са вы збор уты лю. Каб па па сці на 
ве ча ры ну, не аб ход на бы ло па пя рэд не здаць 
не менш за два кі ла гра мы ад хо даў на пе ра-
пра цоў ку, ся род якіх вы со ка ца ні лі ся ста рыя 
га лё шы. Праў да, фар мат ме ра пры ем ства 
асаб лі ва не пры жыў ся.

Пра аль тэр на ты ву па доб ных ве ча ры нак 
рас ка за ла мас тацт ва знаў ца Тац ця на БЕМ-
БЕЛЬ. Яе са му па больш да ве дац ца пра тан-
ца валь ную куль ту ру пад штурх нуў між на род-
ны тан га-ма ра фон, які пра во дзіў ся ў Мін ску. 
Аказ ва ец ца, за апош нія пяць га доў бе ла рус-
кая ста лі ца тры ва ла за цвер дзі ла ся на агуль-
на су свет най кар це са цы яль ных тан цаў — тых, 
якімі займаюцца не дзеля спаборніцтваў, а 
дзеля задавальнення. Ама та ры што ты дзень 
збі ра юц ца ў рэ ста ра не, раз ме шча ным у бу-
дын ку Ку па лаў ска га тэ ат ра.

Але што ж бы ло ра ней? У да ва ен ны пе-
ры яд і пер шыя пас ля ва ен ныя га ды час цей 
за ўсё тан ца ва лі мін ча не не ў рэ ста ра нах — 

іх на вед ван не маг лі да зво ліць са бе адзін-
кі, — а на хат ніх ве ча рын ках. Гэ та ж пра ві ла 
рас паў сюдж ва ла ся і на вы со ка па стаў ле ных 
асоб ста ла га ўзрос ту. Ста ві лі па тэ фон, мя ня-
лі плас цін кі... Хат няе тан ца ван не бы ло кам-
пен са цы яй та го, што лю дзі не да атрым лі ва лі 
ў ін шых гра мад скіх пра сто рах.

Тан цы стро ем 
пад парт рэ там Ста лі на

І ўсё ж жыц цё Мін ска ў тыя га ды нель-

га бы ло на зваць сум ным. Вя лі кія пе ра ме ны 

пры нёс 1939 год, ка лі сю ды тра пі лі му зы кі з 

да лу ча най За ход няй Бе ла ру сі і Поль шчы, дзе 

бы ла доб ра раз ві тая куль ту ра ка ба рэ. На не-

ка то ры час тут на ват аба сна ваў ся най леп шы 

ў СССР джа за вы біг бэнд.

А ўзна ча ліў яго той, хто, зда ец ца, вя до мы 
аб са лют на кож на му, але не па іме ні, а па сва іх 
тво рах — Ежы або Га ры, як яго по тым на зы ва лі, 
Пе цяр сбур скі. На прык лад, тан га «Ос тат ня ня-
дзе ля», якое за ва я ва ла ўвесь свет, мы ве да ем 
пад наз вай «Стом ле нае сон ца».

Да рэ чы, Ежы Пе цяр сбур скі да са мо га Пе-
цяр бур га ні я ка га да чы нен ня не меў: ён быў 
ро дам з Вар ша вы, з сям'і му зы каў. Па ма ці 
яго проз ві шча бы ло Ме ла дыст, бо шмат лі-
кія прод кі з гэ та га бо ку зай ма лі ся клез мер-
скай му зы кай — гэ та тра ды цыя ім пра ві за цыі 
на мно гіх ін стру мен тах ад на ча со ва, вель мі 
бліз кая да джа за. Ме на ві та та му, ка лі хва лі 
эміг ра цыі ад на за ад ной пай шлі ў Аме ры ку, 
мно гія яў рэй скія му зы кан ты так на ту раль на 

ўлі лі ся ў джаз — яны ўжо ўме лі гэ та ра біць, 
прос та пад ін шай наз вай.

Ежы скон чыў вар шаў скую кан сер ва то рыю 
як пі я ніст, а пас ля гэ та га яшчэ ад ву чыў ся ў вен-
скай кан сер ва то рыі так са ма як пі я ніст, а яшчэ 
як ды ры жор і кам па зі тар. Для му зы кі та ко га 
ўзроў ню Мінск зда ваў ся без на дзей най пра він-
цы яй, але іг раць усё роў на трэ ба бы ло. Та му ён 
са браў гру пу з 25 ча ла век, якую паз ней уз на-
ча ліў Эдзі Роз нер, які так са ма прый шоў сю ды з 
тэ ры то рыі бы лой Поль шчы. Гэ та ча ла век, яко га 
на зы ва юць вя лі кім тру ба чом, ды ры жо рам і шо-
у ме нам — зор ка су свет най ве лі чы ні.

Біг бэнд быў стра шэн на па пу ляр ны, у фі-
лар мо нію бы ло не тра піць. Да рэ чы, та ды 
яна зна хо дзі ла ся ў бу дын ку ця пе раш ня га 
кі на тэ ат ра «Пе ра мо га». Гэ та быў клуб, які 
вы кон ваў фі лар ма ніч ныя функ цыі, па коль кі 
ў Мін ску бы ло не так шмат ка мен ных збу-
да ван няў з доб рай акус ты кай. На гэ тай жа 
сцэ не вы сту па лі не толь кі яны, але і Ле а нід 
Уцё саў і Клаў дзія Шуль жэн ка, якія ез дзі лі з 
кан цэр та мі па ўсёй Бе ла ру сі, асаб лі вую ўва гу 
ад да ючы за ход няй яе част цы. Трэ ба бы ло па-
ка заць, што кра і на адзі ная, так праз му зы ку 
вы ра ша лі ся па лі тыч ныя пы тан ні.

Ад нак ме ла гэ та і ад ва рот ны бок. У на-
цы я наль ным ар хі ве за хоў ва юц ца кад ры, дзе 
ў тым са мым кі на тэ ат ры «Пе ра мо га» па ры 
«стро ем» тан цу юць пад парт рэ там Ста лі на. 
Та ды бы ло пры ня та тан ца ваць пе рад пра-
гля дам кі на стуж кі. Пра тан цы не за бы лі ся і 
пад час вай ны. Лю дзі на ват у па ля вых умо вах 
су праць пас таў ля лі хві лін ны на строй па ста-
ян на па ну ю ча му ва кол жа ху. А вось у пас ля-
ва ен ны пе ры яд «кла січ най» ста ла кар ці на 
тан цу ю чых ад на з ад ной на гра мад скіх пля-
цоў ках дзяў чат ці жан чын — за над та шмат 
муж чын за гі ну ла.

Фільм, ува соб ле ны 
ў рэ аль насць

Да рэ чы, Ежы Пе цярс бур скі вы сту паў і 
на фрон це, паз ней яго ўзя лі на ра дыё, якое 
транс ля ва ла му зыч ныя пе ра да чы. Ра зам з 
вой скам Ан дэр са ён апы нуў ся ў Аф ры цы, 
ад куль эміг ра ваў у Ар ген ці ну, дзе 20 га доў 
пра ца ваў ка пель май страм вя лі ка га ар кест-
ра, на пі саў шмат тво раў і ўнёс вя лі кі ўклад 
у ар ген цін скую му зы ку. Але на ра дзі му яго 
заў сё ды цяг ну ла, та му ў 1970-я ён вяр нуў ся ў 

Вар ша ву і на ват па спеў, ажа ніў шы ся з ма ла-
дой опер най спя вач кай, па кі нуць на шчад ка.

Ад нак вы пра ба ван няў на яго до лю вы па ла 
да стат ко ва, ад но з іх — за моўч ван не іме ні. А 
звя за на гэ та з па пу ляр нас цю яго му зы кі як 
у са вец кім, так і ў ня мец кім вой сках. Ежы, 
да рэ чы, у мін скі пе ры яд на пі саў пес ню «Сі-
няя хус тач ка» — у ва ен ны пе ры яд вальс у 
вы ка нан ні Шуль жэн кі ад ра зу ж атры маў ве-
лі зар ную вя до масць. Але па іро ніі лё су як для 
са вец кай ар міі ад ной з га лоў ных сім ва ліч ных 
пе сень ста ла «Сі няя хус тач ка», так для ня-
мец кіх сал дат — тан га, вя до мае пад наз вай 
«О, дон на Кла ра». Толь кі ўя ві це — та го ж 
аў та ра. Атрым лі ва ла ся, што дзве ар міі, якія 
вая ва лі між са бой, бес пе ра пын ку слу ха лі му-
зы ку ад на го кам па зі та ра. На шчас це, за раз 
спра вяд лі васць пе ра маг ла, і нот ныя збор ні кі 
вы да юц ца пад імем аў та ра.

Гіс то рыя, шмат у чым бліз кая да жыц-
ця кам па зі та ра, па ка за ная ў філь ме Эфра-
эма Се ве лы «Па пу гай, які га ва рыў на мо-
ве ідыш», зня та га су мес на СССР і ФРГ 
у 1990 го дзе. Дзе ян не кар ці ны ад бы ва ец ца 
ў Віль ні, але ў асно ве ля жыць ад но — лю дзі, 
якія апы ну лі ся па між ва ла мі гіс то рыі.

Лёс Эдзі Роз не ра скла ўся больш тра-
гіч на. Пас ля вай ны са бра ны зноў ар кестр 
праіснаваў нядоўга. Гэ та звяз ва юць са стра-
тай уплы ву Па на ма рэн кі, які ад чу ваў сан ты-
мент да джа за вай му зы кі і та му абе ра гаў яе 
вы ка наў цаў. Не прай шло і двух га доў пас ля 
вай ны, як па ча ла ся ак тыў ная ба раць ба з бур-
жу аз ны мі па ве ва мі, Эдзі Роз не ра на во сем 
га доў ад пра ві лі ў ла гер, дзе ён пра быў да 
смер ці Ста лі на.

Тым не менш му зы ка з жыц ця га ра джан 
не зні ка ла ні ко лі. У 1965 го дзе ў Мінск пе ра-
ехаў Марк Кац, які ад крыў сту дыю тан ца ў 
ДК аў та за во да. Ён пры ўнёс у го рад на час 
згуб ле ную куль ту ру. Як ус па мі на юць яго ву-
ча ні цы, ён лю біў паў та раць: «Ты ж ру жа, ты 
па він на цвіс ці ў ру ках муж чы ны. Ён па ві нен 
вес ці, а ты — пад па рад коў вац ца». Та кія фра-
зы су пя рэ чы лі са вец кім агуль на жыц цё вым 
уста ноў кам, але ме на ві та дзя ку ю чы асаб-
лі вай ат мас фе ры на за ня ткі да яго ма ры ла 
тра піць ледзь не па ло ва мін скай мо ла дзі.

Як ус па мі нае мін чан ка Тац ця на, у 70-я ў 
мно гіх шко лах быў аба вяз ко вы ўрок тан цаў. 
А ся род да рос лых на ват пра во дзі лі ся не га лос-
ныя чэм пі я на ты на ад кры тых пля цоў ках у пар-
ках і ў До ме афі цэ раў. Тац ця на рас каз вае і пра 
тое, як свя ты ад зна ча лі цэ лым два ром. З трох 
су сед скіх да моў вы но сі лі мэб лю, і кож ны функ-
цы я на ваў па сва ім пры зна чэн ні. У ад ным ста я лі 
ста лы, у дру гім гу ля лі ў прэ фе ранс, а ў трэ цім, 
вя до ма, тан ца ва лі. Так бы ло аж да кан ца 70-х, 
па куль до мі кі ка ля піў за во да пры пра клад ван ні 
но вай трам вай най лі ніі не знес лі...

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу
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«ВЕ ЧА РЫ РВА НАЙ ГА ЛЁ ШЫ» 
І НАЙ ЛЕП ШЫ ДЖАЗ

Дзе і як у са вец кі час тан ца ва лі мін ча не

Эдзі Роз нер.

Марк Кац пад час за ня ткаў.

Пер шае дзе ся ці год дзе пас ля ўтва рэн ня 
СССР мно гія звык лыя ра ней па няц ці бы лі 
пры зна ныя цал кам чу жы мі но ва му са вец ка му 
бу даў ніц тву, іх лі чы лі дроб на бур жу аз ным, 
шкод ным пе ра жыт кам. Акра мя са мо га 
ін сты ту та сям'і ў ня мі ласць ся род ін ша га 
тра пі лі тан цы і на ват дзі ця чыя цац кі. У па чат ку 
20-х бы лі за ба ро не ны ўсе ляль кі, акра мя 
ідэа ла гіч на на кі ра ва ных. Іс на ва ла на ват се рыя 
вы род лі вых па ро дый на дзея чаў ду ха вен ства 
і бур жу а зію, але за ад сут нас цю аль тэр на ты вы 
дзе ці па ча лі з тра пя тан нем ста віц ца і да іх. 
Пры знаў шы ма гут ныя пры род ныя сі лы ў 
ча ла ве ку, да па чат ку 30-х з ра ды каль ны мі 
экс пе ры мен та мі скон чы лі. І ўсё ж на ват у 
тан цаў бы ла свая ад мыс ло вая афар боў ка... Ежы Пе цярс бур скі.

Тан ца валь ная пля цоў ка ў 1950-я.


